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Zielwertsuche

Mit der Zielwertsuche bietet Calc die Moglichkeit,
nach der Methode ,,Was ware wenn?" (Was-ware-
wenn-Analyse) einen Zielwert durch Annaherung
zu ermitteln. Calc variiert dabei den Wert in einer
Startzelle (veranderbare Zelle) so lange, bis
eine sich auf diese Zelle beziehende Formel
(Zielzelle) das gewlunschte Ergebnis (Zielwert)
liefert.

Achtung: Die Zielwertsuche kann nur durch-
gefuhrt werden, wenn der Zielwert durch eine
Formel von dem Inhalt der variablen Zelle
abhangt.




Beispiel 1:

Es soll der Preis flr eine Schulerzeitung berechnet
werden. Die Gesamtkosten flur die Zeitung setzen
sich zusammen aus Fixkosten (z.B. Kosten flr die
Erstellung und Layout) und variablen Stlckkosten
(Kopierkosten): =D2+B2*E2.

Der Umsatz ergibt sich aus (Absatzmenge * Preis)
und der Gewinn aus (Umsatz - Gesamtkosten).
Man nimmt an, dass 750 Exemplare verkauft
werden.




Losung (1):

Es wird die Tabelle mit den Daten aus der
Angabe erstellt (fir den Preis wird vorlaufig ein
beliebiger Anfangswert eingetragen,
beispielsweise 1).

- B | C | C | E | F | 3
! variable
Freiz Absatzmenge Umsatz Fixkosten  Stickkosten Gesamtkosten Gewinn
; 1 7a0 =A2E2 120 05 =D2+B2"E2 =C2-F2




Losung (2):

AnschlieBend wird Uber das Menu Extras die
Zielwertsuche aufgerufen.

Als Zielzelle wird die Zelle fur den Gewinn
festgelegt (G2). Der Zielwert wird mit 500

angegeben. Die veranderbare Zelle ist der Preis
(A2).

Ergebnis: ein Gewinn
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Beispiel 2:

Die Summe zweier Zahlen ist 107. Dividiert man
die groBere durch die kleinere Zahl, so erhalt man
2 und 17 Rest. Wie heiBen die beiden Zahlen?

Losungshinweis:

eDie Zahl 2 (kleiner Zahl) wird als veranderbare
Zelle definiert — deren Wert soll ermittelt werden.

eDie Zahl 1 wird uber Zahl 2 berechnet =2*z2+17.

eDie Zielzelle ist die Zelle mit der Summe z1+2z2.
Der Zielwert ist 107. - N —— : L_o__|

21 =B22+17 < =z2'2+17 Rest |

z2 1
=SUMME(B1:B2) 7 verénderbareZellej

Zielzelle
Zielwert = 107




Aufgabe 1

Da der Preis von € 1,43 fur die Schilerzeitung zu
hoch erscheint, soll ermittelt werden, wie viele
Schulerzeitungen verkauft werden mussten, damit
bei einem Preis von € 1,- ein Gewinn von € 500,-
erzielt wird.

Berechne anschlieBend, wie viele Schulerzeitungen
verkauft werden mussen, damit kein Verlust
entsteht (Break-Even-Point).

Losung a: 1550 Schulerzeitungen
Losung b: 300 Schulerzeitungen




Aufgabe 2

Es soll eine gebrauchte Harley-Davidson aus
Amerika gekauft werden. Das Motorrad kostet US$
14.000,-. Die Frachtkosten betragen US$ 120,-. Der
Dollar-Kurs betragt 0,78 (1 US$ = 0,78 €).

Wie hoch muss der Dollarkurs sein, damit die Ware
nicht mehr als 10.000 € kostet?

Losung: der Dollar-Kurs muBte 0,71 betragen.




Aufgabe 3

Du planst eine Party und hast mit folgenden Kosten
ZU rechnen:

Saalmiete: € 100,-
sonstiges: € 45,-
Einkaufspreis pro Getrank € 0,4

Ab welchem Verkaufspreis hast Du bei einem
angleno%ﬂmenen Absatz von 150 Getranken keinen
Verlust:

Losung: keinen Verlust hat man bei einem
Verkaufspreis von € 1,37.




Aufgabe 4

In 16 Jahren wird eine Mutter dopelt so alt wie
ihre Tochter. Beide zusammen sind heute 40
Jahre. Wie alt sind sie?

Hinweis:
Aufbau der Tabelle:

Mutter
Tachter

Surmme
Wert

heute In 16 Jahren

1
=SUMME(ETS:B16)
A0

Trage in den farbigen Zellen Formeln, ausgehend
vom Alter der Tochter (veranderbare Zelle), ein

Losung: Die Tochter ist 8, die Mutter 32 Jahre alt.




Aufgabe 5

Du wiunscht dir eine Wohnung und willst dazu einen
Kredit aufnehmen. Das Darlehen hat eine Laufzeit
von 30 Jahren, die Kreditzinsen betragen 7%. Du
kannst monatlich ca. € 500 zuruckzahlen.

Ermittle mittels Zielwertsuche, wie hoch der Kredit
sein kann, damit du ihn Dir leisten kannst?

Kredithohe nach obenstehenden Angaben:
/5153,78 €




